

В Тайге открыли мемориальную доску памяти В.А. Чивилихина

«...Память – это ничем не заменимый хлеб насущный, сегодняшний, без козго дети вырастут слабыми незнайками, неспособными достойно, мужественно встретить будущее».

В. Чивилихин

В прошлый четверг, 9 июня, в школе №2 состоялось торжественное открытие мемориальной доски Владимиру Алексеевичу Чивилихину, приуроченное ко дню памяти об известном писателе, которым по-настоящему гордится наш город. Именно в Тайге вырос, возмужал и «взростил» свой талант Владимир Алексеевич. Об этом и многом другом было рассказано присутствующим тайгинцам на небольшом митинге. Преподаватели, учащиеся школы, жители города с интересом слушали описание жизни писателя.

Владимир Алексеевич родился 7 марта 1928 года в Мариинске в многодетной семье. Через год семья переехала на станцию Тайга и поселилась в маленьком домике, что стоял на перекрестке улицы Максима Горького и переулка Пожарного (ул. Горького, дом 41). Здесь будущий писатель прожил 18 лет. Здесь он набирался житейского опыта, получил трудовую закалку, формировался как

личность, начал оттачивать свой литературный талант, поэтому именно Тайгу «числил своей родиной».

«Предвоенное детство мое и военное отрочество прошли в небольшом сибирском городке Тайга, окруженном со всех сторон кедровыми, пихтовыми и еловыми лесами. У каждого из нас в детстве были милые сердцу речки и леса, горы и тропки, дворы и улицы, которые спустя много лет греют нас золотыми снами. К родному моему городку тайга подступала почти вплотную, кустарником и мелколесьем начиналась сразу же за последними огородами, и сердчишко мое с детства поселилось в ней», - рассказывает он

на первых страницах книги «Памяти».

Здесь, в Тайге, маленький Володя во время занятий по ликвидации безграмотности, проходивших в их доме, научился читать. Здесь появилась неутолимая жажда знаний, любовь к чтению, что определило в дальнейшем его судьбу.

Первым словом, прочитанным Володией самостоятельно, было слово «Гудок» – название газеты, которую выписывал отец. В семь лет он пошел учиться в школу № 2 и сразу пристрастился к чтению. «Я пожирал глазами все буквенное: газеты, отрывные календари, бабкину Библию, школьные учебники за любой класс, книги и старинные журналы», – вспоминал Владимир Алексеевич.





Здесь будущий писатель познал первые радости: волшебство впервые прочитанных строк и единение с природой окрест, и первые печали: нужду и горе военных лет, раннюю гибель отца.

В 1942 году Володя успешно окончил семь классов. Но вопрос о продолжении учебы даже не рассматривался: нужно было помогать матери кормить семью. И он устроился работать учеником слесаря в паровозное депо. Однажды, когда он, шатающийся от усталости и голода, возвращался с работы, его встретила школьная учительница Раиса Васильевна Ел-

кина. Под проливным дождем она дошла с Володей до его дома и смогла убедить Аграфену Тихоновну, маму Володи, отдать сына учиться в железнодорожный техникум, который в январе 1942-го был эвакуирован в Тайгу из Харькова. Поскольку семилетку Чивилихин окончил с похвальной грамотой, в техникум его приняли без экзаменов и зачислили в группу № 6 специальности «паровозное хозяйство».

«Война запомнилась мне больше работой, чем учебой. Надо было и огород копать, и сено косить, и дрова пилить, и стайку чистить...». Помимо

изматывающего физического труда, особенно угнетала В. Чивилихина в юности беспросветная бедность. По воспоминаниям друзей, будущий писатель ходил в военной гимнастерке с заплатками, а на ногах были шахтерские калоши. О том, в какой крайней нужде находилась их семья, свидетельствует дневник, который Володя начал вести еще в школе, когда ему исполнилось 13 лет.

В 1946 году будущий писатель благополучно заканчивает Тайгинский техникум железнодорожного транспорта - специальность: техник-механик. В 1949 году, выдержав конкурс 12 человек на место, Владимир поступил на филологический факультет МГУ на отделение журналистики.

Получив красный диплом в 1954 году, Чивилихин десять лет работал в «Комсомольской правде» литературным сотрудником, заместителем ответственного секретаря, редактором отдела литературы и искусства. В 1961 году стал членом Союза писателей СССР. Своим учителем в литературе писатель считал Леонида Леонова.

Приезжая в Тайгу, знаменитый писатель запросто общался с друзьями и соседями, искренне интересовался их жизнью, помогал в решении проблем. Он по-прежнему оставался добрым, чутким и душевно щедрым человеком. А тайгинцы гордятся тем, что взрастили талант «такого масштаба, какой достался Владимиру Алексеевичу Чивилихину - достался от родных корней, живительной силы природы, закалился и окреп в первых житейских и трудовых уроках.